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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ :ΦΥΣΙΚΗ 
ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑ : Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ : Ιανουαρίου 2024 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ : 3 ώρες  

 
 
 
 
ΘΕΜΑ Α 
 
Α. Στις προτάσεις A1 έως και Α4 να επιλέξετε τη σωστή απάντηση: 
 
Α1. Σε σύστημα ελατήριου – μάζας- διεγέρτη  μεταβάλλουμε σταδιακά την περίοδο του διεγέρτη 
από μία πολύ μεγάλη τιμή Τ1 σε μία ελάχιστη Τ2. 
Κατά τη διαδικασία αυτή το πλάτος της εξαναγκασμένης ταλάντωσης του συστήματος:    
α) αυξάνεται συνεχώς                  .  
β)  μειώνεται συνεχώς             
γ) αρχικά αυξάνεται, παίρνει μια μέγιστη τιμή και στη συνέχεια μειώνεται 
δ) αρχικά μειώνεται, παίρνει μια ελάχιστη τιμή και στη συνέχεια αυξάνεται  

                                       (5 μονάδες) 
 
Α2. Αν η ενεργός τάση στα άκρα ενός αντιστάτη είναι VEN , το πλάτος της αντίστοιχης τάσης είναι 
V και ο αντιστάτης διαρρέεται από εναλλασσόμενο ρεύμα ενεργού έντασης ΙΕΝ και πλάτους Ι, τότε 
η μέση ισχύς που καταναλώνει ο αντιστάτης είναι: 
α) 𝑃𝑃 = VEN∙I 
β) 𝑃𝑃 = V∙I 
γ) 𝑃𝑃 = V∙ΙΕΝ 
δ) 𝑃𝑃 = V∙I
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(5 μονάδες) 
 

Α3. Συρμάτινο πλαίσιο περιστρέφεται με γωνιακή ταχύτητα 𝜔𝜔��⃗  με τον άξονά του κάθετο στις 

δυναμικές γραμμές του ομογενούς μαγνητικού πεδίου 𝛣𝛣�⃗ , οπότε στα άκρα του εμφανίζεται 

εναλλασσόμενη τάση πλάτους 𝑉𝑉 και γωνιακής συχνότητας 𝜔𝜔. Όταν το ίδιο συρμάτινο πλαίσιο 

περιστρέφεται με διπλάσια γωνιακή ταχύτητα  με τον άξονά του κάθετο στις δυναμικές γραμμές 

ομογενούς μαγνητικού πεδίου 𝛣𝛣�⃗ ′ = 𝛣𝛣�⃗ /2, στα άκρα του εμφανίζεται εναλλασσόμενη τάση πλάτους 

𝑉𝑉′, όπου: 

α) 𝑉𝑉′ = 2𝑉𝑉   
β) 𝑉𝑉′ = 𝑉𝑉    
γ) 𝑉𝑉′ = 𝑉𝑉/2  
δ) 𝑉𝑉′ = 4𝑉𝑉 
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(5 μονάδες) 

Α4.  

 
Ο ευθύγραμμος μαγνήτης του σχήματος περνά μέσα από το μεταλλικό δακτυλίδι. Στο δακτυλίδι 
εμφανίζεται επαγωγικό ρεύμα του οποίου η φορά δίδεται σωστά στις περιπτώσεις: 
α) (α) και (γ). 
β) (α) και (β). 
γ) (β) και (γ). 
δ) (γ) και (δ).                                                                                    

(5 μονάδες) 
 
Α5. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες; 
 
1.Συσκευή τροφοδοτείται από αρμονικά εναλλασσόμενη τάση. Για να λειτουργεί κανονικά η 
συσκευή πρέπει το πλάτος της εναλλασσόμενης τάσης να είναι ίσο με την τάση κανονικής 
λειτουργίας της συσκευής. 
 
2.Σώμα εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση. Το πλάτος ταλάντωσης αποκλείεται να είναι το ίδιο για 
δύο διαφορετικές συχνότητες του διεγέρτη. 
 
3.Ο συντελεστής αυτεπαγωγής ενός πηνίου εξαρτάται από την ένταση του ρεύματος που το 
διαρρέει. 
 
4.Οι μαγνητικές δυναμικές γραμμές είναι κλειστές. Αυτό δηλώνει ότι υπάρχει σε αυτές τέλος και 
αρχή. 
 
5. Η δύναμη του ελατηρίου είναι συντηρητική ενώ η δύναμη επαναφοράς όχι. 
 

(5 μονάδες) 
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ΘΕΜΑ Β 
 
Β1.  
Στο διπλανό σχήμα η ράβδος ΟΚΛ αποτελείται από δύο τμήματα 

ενωμένα μεταξύ τους. Το τμήμα ΟΚ είναι πλαστικό και έχει μήκος 

𝑟𝑟, ενώ το τμήμα ΚΛ είναι μεταλλικό και έχει μήκος ℓ. Η ράβδος 

ΟΚΛ περιστρέφεται με σταθερή γωνιακή γύρω από το άκρο της Ο, 

κάθετα στις δυναμικές γραμμές ομογενούς μαγνητικού πεδίου 

έντασης 𝛣𝛣�⃗  όπως φαίνεται στο σχήμα. Η επαγωγική τάση που 

αναπτύσσεται στο τμήμα ΚΛ είναι ίση με: 

 

α)  𝛦𝛦𝜀𝜀𝜀𝜀 = 𝐵𝐵ℓ2𝜔𝜔/2      β) 𝛦𝛦𝜀𝜀𝜀𝜀 = 𝐵𝐵ℓ(ℓ + 2𝑟𝑟)𝜔𝜔/2 γ)  𝛦𝛦𝜀𝜀𝜀𝜀 = 𝐵𝐵𝑟𝑟(2ℓ + 𝑟𝑟)𝜔𝜔/2 

 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να την αιτιολογήσετε.  
Μονάδες 5 

 
 
B2. Η εξίσωση απομάκρυνσης ενός απλού αρμονικού ταλαντωτή δίνεται από την σχέση 

x = 0,1ημ(4πt + π
2

)  (S.I.) 

Η μετατόπιση του ταλαντωτή από την χρονική στιγμή t0 = 0 μέχρι την χρονική στιγμή t1 = 0,25s 

είναι  

 α) 0,2 m                β)    −0,2 m       ,        γ)  0 m 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να την αιτιολογήσετε.  
Μονάδες 5 

 

 

Β3.  Στο κύκλωμα του σχήματος η πηγή και το σωληνοειδές δεν παρουσιάζουν αντίσταση. Ο 

διακόπτης δ είναι κλειστός για μεγάλο χρονικό διάστημα.  
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Τη χρονική στιγμή t = 0 ανοίγουμε τον διακόπτη δ. Το διάγραμμα που παριστάνει την ένταση του 

ρεύματος που διαρρέει το σωληνοειδές σε συνάρτηση με το χρόνο είναι το: 

 

 
 
 

α. (A)   β. (B)   γ. (Γ) 
 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να την αιτιολογήσετε.  

Μονάδες 5 

 
 

 
Β4. Η απομάκρυνση μιας φθίνουσας ταλάντωσης που εκτελεί σώμα σε συνάρτηση με το χρόνο 

φαίνεται στο  παρακάτω διάγραμμα. Το πλάτος της φθίνουσας ταλάντωσης μειώνεται εκθετικά με 

το χρόνο σύμφωνα με τη σχέση 𝛢𝛢 = 𝛢𝛢0 ∙ 𝑒𝑒−𝛬𝛬𝑡𝑡. Τη χρονική στιγμή 𝑡𝑡1 = 2𝑠𝑠 το πλάτος της ταλάντωσης 

είναι 𝛢𝛢1 = 4 𝑐𝑐𝑐𝑐 και τη χρονική στιγμή 𝑡𝑡5 είναι 𝛢𝛢5 = 1 𝑐𝑐𝑐𝑐.  H σταθερά 𝛬𝛬 είναι ίση με: 

 

α)  𝛬𝛬 = 𝑙𝑙𝑙𝑙2
2

 𝑠𝑠−1                β)  𝛬𝛬 = 𝑙𝑙𝑙𝑙2
4

 𝑠𝑠−1             γ)  𝛬𝛬 = 𝑙𝑙𝑙𝑙2
8

 𝑠𝑠−1 

 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να την αιτιολογήσετε.  

Μονάδες 5 
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Β5. Το σώμα Σ1 του σχήματος, μάζας m1, κρέμεται δεμένο σε κατακόρυφο ελατήριο σταθεράς k, 

ενώ το σώμα Σ2, μάζας m2, είναι δεμένο μέσω ιδανικού νήματος με το Σ1.  

 
Κάποια στιγμή κόβουμε το νήμα οπότε το Σ1 αρχίζει να κινείται.  Η ταχύτητά του μηδενίζεται για 

πρώτη φορά ύστερα από χρόνο : 

(α)   𝜋𝜋�𝑚𝑚2
𝑘𝑘

                (β)   𝜋𝜋�𝑚𝑚1
𝑘𝑘

               (γ)   𝜋𝜋�𝑚𝑚1+𝑚𝑚2
𝑘𝑘

  

 
Μονάδες 5 
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ΘΕΜΑ Γ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σώμα Σ1 μάζας  𝑚𝑚1 = 3 𝐾𝐾𝐾𝐾  ισορροπεί στο λείο οριζόντιο επίπεδο και είναι δεμένο σε ελατήριο 

σταθεράς  𝑘𝑘, που βρίσκεται στο φυσικό του μήκος. Δεύτερο σώμα Σ2 μάζας  𝑚𝑚2 = 1 𝐾𝐾𝐾𝐾  και 

αμελητέων διαστάσεων, είναι δεμένο με νήμα αβαρές και μη εκτατό, που το άλλο άκρο του είναι 

δεμένο σε σταθερό σημείο Ο, με το νήμα σε οριζόντια θέση. Το μήκος του νήματος είναι 𝑑𝑑 = 0,8 𝑚𝑚.  

Αφήνουμε το σώμα Σ2 ελεύθερο από τη θέση Α να κινηθεί και να συγκρουσθεί κεντρικά και ελαστικά 

με το σώμα Σ1. Μετά την κρούση το σώμα Σ1 εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση πλάτους  𝐴𝐴1 =

0,2 𝑚𝑚.  

Να υπολογίσετε: 

Γ1. τη σταθερά 𝑘𝑘 του ελατηρίου.                                                                                 

Μονάδες 6 
Γ2. το ύψος ℎ  που θα φτάσει το σώμα Σ2 μετά την κρούση. 

Μονάδες 6 

Γ3. Να γίνουν για την ταλάντωση του σώματος m1 μετά την κρούση οι γραφικές παραστάσεις 

i. Δύναμης ελατηρίου - χρόνου 

ii. Δυναμικής ενέργειας ταλάντωσης – ταχύτητας 

iii. Κινητικής ενέργειας ταλάντωσης – χρόνου 

Μονάδες 6 
Γ4. το ρυθμό μεταβολής της δυναμικής ενέργειας του ελατηρίου, τη στιγμή που αυτό είναι 

συσπειρωμένο κατά το ήμισυ της μέγιστης συσπείρωσής του και το σώμα κινείται προς τα δεξιά. 
Μονάδες 4 

Γ4. Να υπολογίσετε τη στροφορμή του Σ2 ακριβώς πριν την κρούση με το σώμα Σ1, ως προς τον 

άξονα που περνά από το σημείο Ο και είναι κάθετος στο επίπεδο της κυκλικής τροχιάς του Σ2.  

Μονάδες 3 

Δίνεται  𝒈𝒈 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏/𝒔𝒔𝟐𝟐.  
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ΘΕΜΑ Δ 
Οι οριζόντιοι αγωγοί ΓΜ και ΔΝ του σχήματος 
έχουν ασήμαντη αντίσταση και πολύ μεγάλο 
μήκος. Τα άκρα τους Γ και Δ συνδέονται με 
αντίσταση R2 = 8Ω. Στο επίπεδο των δύο 
αγωγών είναι τοποθετημένος κάθετα προς τη 
διεύθυνση τους ευθύγραμμος αγωγός ΚΛ 
μήκους   = 0,5m, ο οποίος μπορεί να ολισθαίνει 
χωρίς τριβές και παραμένοντας συνεχώς 
κάθετος σ αυτούς. Η μάζα του αγωγού ΚΛ είναι 
m = 0,1kg και η αντίσταση του R1 = 2Ω.  
Το σύστημα των τριών αγωγών βρίσκεται μέσα σε κατακόρυφο ομογενές μαγνητικό πεδίο, του 
οποίου η ένταση μέτρου Β = 2T είναι κάθετη στο επίπεδο των αγωγών.  
Τη χρονική στιγμή t0 = 0 εκτοξεύουμε τον αγωγό ΚΛ με οριζόντια αρχική ταχύτητα 0υ

  παράλληλη 

προς τους αγωγούς ΓΜ και ΔΝ, ενώ ταυτόχρονα του ασκούμε σταθερή δύναμη F ομόρροπη με την 
αρχική του ταχύτητα, με μέτρο F = 0,5N. Η ισχύς που δαπανά η αντίσταση R2 τη στιγμή της 
εκτόξευσης είναι P2 = 8W. 

Δ1. Να υπολογίσετε την τιμή της αρχικής ταχύτητας 0υ
  του αγωγού ΚΛ. 

(6 μονάδες) 

Δ2. Να περιγράψετε αναλυτικά το είδος της κίνησης που θα εκτελέσει ο αγωγός ΚΛ και να βρείτε 
την τιμή της τελικής (οριακής) ταχύτητας που θα αποκτήσει. 

(6 μονάδες) 
Δ3. Να περιγράψετε τις ενεργειακές μετατροπές, που λαμβάνουν χώρα κατά την κίνηση του 
αγωγού ΚΛ, από τη στιγμή t0 = 0 μέχρι τη στιγμή που θα αποκτήσει την οριακή του ταχύτητα 

(4 μονάδες) 

Δ4. Να κατασκευάσετε ποιοτικό διάγραμμα της Η.Ε.Δ. από επαγωγή που εμφανίζεται στα άκρα του 
αγωγού ΚΛ σε συνάρτηση με το χρόνο, από τη στιγμή t0 = 0 μέχρι τη στιγμή που θα αποκτήσει την 
οριακή του ταχύτητα 

(2 μονάδες) 
Κάποια στιγμή t1, που ο αγωγός ΚΛ έχει αποκτήσει την οριακή του ταχύτητα, καταργούμε τη 
δύναμη F


οπότε ο αγωγός σταματά μετά από μετατόπιση Δx = 5m από την κατάργηση της 

δύναμης F


. 
Δ5. Να υπολογίσετε: 
α. τη θερμότητα που αναπτύχθηκε στην αντίσταση R1, από τη στιγμή t1 μέχρι να σταματήσει ο 
αγωγός 
β. το φορτίο που πέρασε από μια τομή του κυκλώματος, από τη στιγμή t1 μέχρι να σταματήσει ο 
αγωγός 

(7 μονάδες) 
 

Καλή χρονιά και κάθε επιτυχία! 
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